

# SZENT HARC

ALKOHOL- ÉS ERKÖLCSTELENSÉGEKELLENI LAP  
A PÜSPÖKI METHODISTA EGYHÁZ „BEKEHARANG” CÍMŰ HAVI KÖZLÖNYÉNEK ÁLLANDÓ MELLÉKLETE  
ELOFIZETÉSI ÁRA EGY ÉVRE 1 PENGO, EGYES SZÁMONKÉNT 10 FILLER  
MEGJELENIK MINDEN HÓNAPBAN

## Aldás a kutyákra.

A Pesti Hírlap egyik száma fényképet közöl a következő magyarázattal:

*A külföldi arisztokráta társaságot téli szeszónának nagy eseménye szokott lenni a falvak vadászata. Hogy milyen ünneplés külsőségek kísérik e nagy vadászokat, arra jellemző példa képünk: báró Rothschild falkáját Fleurinesben a St. Christophe kápolna előtt, a vadászatok előtt megáldja monsignore Dourtent, senlisü püspök.*

A kép kastélyudvart ábrázol. A kastély kápolnája előtt kutyafalka, fényesöltözötű lakájok kíséretében. A kápolna lépcsőzetén Dourtent (római katolikus) püspök fényes papi segédlettel. Rajtuk kívül hat pap és tizenkét ministráns gyerekek végzi a szertartást az előkelő urak jelenlétében. Az ember nem hisz a szemének! Százszor is megnézzük: — igaz ez? — De itt a kép. Egu nagy lap presztizsével, hely, idő, nevek pontosan megadva. Fénykép, eredeti felvétel. A püspök olvas a szent könyvből, mellette a pap tartja a füstölőt: — kétségtelen, Isten-tisztelet a kutyákkal. Nem merünk hozzászólni, félünk, hogy megbántunk valakit. Csak nézzük, nézzük a képet és keressük, mi kapcsolata van ennek a Krisztussal, akiről kereszténynek nevezettünk. Mennyi pénzbe kerülhetett ez a szertartás? Kihozatni a városból a sok papot s püspököt a falusi kastélyba. Avagy ötven kutyát egész éven át nagy gondal, drága étellel és személyzettel tartják és egy évben egy óráig — használják, élvezetre. Mennyi gyermeket lehetne megmenteni ezen a költségen a társadalomnak. Mennyi családot lehetne megszabadítani a nyomortól! Ez a Rothschild volt egyike azoknak, akik legtöbbet kerestek a világháborún. Az ő bank-

háza volt a hadiszergyártásnak egyik legjelentősebb finanszírozója, ő adta a pénzt azokra a fegyverekre, amelyekkel embertársainkat gyilkolták. Az ebből eredő rengeteg hasznot szemrebbenés nélkül zsebrevágta és most — *istenáldást kér* — a kutyáira, hogy az évi pihenés után meg ne ártson nekik a félőrai munka. „Jaj nektek, képmutatók, mert szinte hasonlatosak vagytok a megfejejtetett koporsókhöz, melyek kívül ugyan szépeknek tetszenek, belül pedig rakvák holtaknak tetemeivel és minden undoksággal. Ezenképen ti is kívül ugyan látatok az embereknek igazaknak, de belül rakvák vagytok képmutatással és mindeh Isten törvénye ellen való bűnnel.

B. K. (Máté 23. 28. 28.)

## Bor Júdás

### újabb országuti gyilkosságai.

*Halász János hatvannyolc éves tápéréti napszámost az uton megfagya találták. Megállapították, hogy a napszámos előző este leitta magát az egyik kocsmában, majd pedig záróra után hazafelé tértében összeesett és az uton elaludt.*

Csitáry Antal gazdag félegyházi tanyai birtokos bentjárt a városban. Késő este indult kissé ittas állapotban kocsijával hazafelé a tanyára. Éjjel 11 óraker a Félegyháza állomástól körülbelül kétszáz méterre levő vasuti órház óre észrevette, hogy a vasut mellett levő agyaggödörben valami feketélik. Odament és látta, hogy egy kocsi és két ló van a gödörben, a lovak már megfagytak. Segítségét hívott, a kocsit kiemelték a gödörből és ekkor látták, hogy a kocsi alatt csonttá fagyva fekszik Csitáry Antal. Úgy látszik,

hogy a szerencsétlen ember a kocsin elaludt, a lovak a sötétben eltévedtek, beleestek az agyagárokba, magukkal rántották a kocsit és a szerencsétlen gazda a kocsi alá kerülve megfagyott.

Ezeket az eseteket nem minden tanulság nélkül írjuk meg, mint a napilapok. Az emberek nyáron sört isznak, hogy „felüdüljenek” a nagy hőségben. Az első pohár tényleg kellemesen hat Különösen az első percekben. De a sörözés után bágyadt és buta tempultság ömlik el az ember testén és szellemén egyaránt. A fizikai és szellemi erő kifejtésre, munkára kedvetlenülé válik az ember. Kellemetlenebbül érzi magát, mint az ivás előtt, különösen, ha mégis kényszerül dolgozni, vagy a napon tovább menni. A szesztlől még inkább meleg lesz és jobban izzad, mint előbb. Az étvágy is csökken.

Télen megint csak szeszt isznak az emberek, hogy védekezzenek a hideg ellen. Hát valóban: — egypár pohár bor felmelegít. A hidegről bejövöt egy pohár pálinka, tényleg jól esik a dermett embernek. Olvastuk nem egyszer, hogy a szentbernáthegyi barátok is rummal szolgálnak a megfagyásfélben talált utasoknak. Igaz: — de csak egy kortyval és már beteg állapotban. Ekkor a szesz pillanatnyilag ható orvosság. Szükség-szer. De utána a jó barátok is *hóval dörszölik meg a féligfagyottat is, bármiként vacog is.* Más azonban az, ha az utas *jókora adag alkohollal akarja „biztosítani” magát a hideg ellen.* Mikor kilép a kocsmából, valóban nem is hederít oda a hidegnek és a fűtől szólnék meg ő — fűtől. De csak azért, mert ekkor még érzi az alkohol pillanatnyi hatását, vagy éppen mámoros és így *képtelen érzékelni a hideget.* A hideg azután a következő negyed-, vagy félórán belül is bánik a vele szemben tehetetlenül vált emberrel. Mi tette tehetetlenné? — Az alkohol! Az alkohol, mely olyan, mint Júdás: — segítő barát képében hizeleg előbb, hogy félóra múlva eláruljon, ráhívja a már lesekedő ellenségedet, — egyszer a fagyot, máskor a bűnt, avagy a szerencsétlenséget, boldogtalanságot, szegységet s nem egyszer a börtönt is.

## HIREK

**A Tizenharmadik gyermek.** Pál Elek és Sós Erzsébet feketisci református egyháztagok advent első vasárnapján kereszteltették meg tizenharmadik gyermeküket. Szegény napszámos emberek, egy kis házacskájuk volt, de az ráment arra, hogy Brazíliából hazajöttek. Az apa 43 éves, az anya 39 éves. Mindketten Istenbe vetett erős hittel néznek a jövőbe s dolgoznak gyermekeikért.

**A pipaszár a torkába furódott.** Varga Balázs mezőtúri lakos a sikos uton elesett és a szájában levő pipa szára a torkába furódott. Esméletlenül állapotban szállították lakására, azonban a rögtöni műtét sem segített rajta, másnap reggelre meghalt.

**A csempészett alkohol áldozatai.** A karácsonyi ünnepek alkalmából az Eggyesült Államok valamennyi városában nagyon sok embert szállítottak be heveny alkoholmérgezésben a kórházakba. A lerészegedést és a súlyos mérgezést és a súlyos mérgezést csempészett alkohol mértékelen élvezete okozta. Newjorkban, ahol a kórházak amugy is nagyon zsúfoltak, a beszállított betegeket alig tudták elhelyezni. Newjorkban eddig tizenegy, Pittsburgban hat halálos áldozata van a karácsonyi mulatozásnak. Csikágóban karácsony estéjén a kórházak összes üres ágyait megteltek részeg emberekkel.

**Bezáratta magát, hogy leszokjon az italról.** Newjorkban az egyik rendőrállomáson egy intelligens beszédű fiatal leány jelent meg a reggel órákban és arra kérte a rendőrhadnagyot, hogy csukassa le őt, mert négy év óta erősen iszik és nem tud megszabadulni ettől a szenvedélyétől, ami lassankint tönkreteszi. A rendőrhadnagy a rendőrbíró elé vitte a lányt és miután nem tudták lebeszélni arról, hogy szokassa le önmagát az italról, harminc napra a House of the Good Shepherdbe (javítóintézetbe) köldték a lányt, aki Florence Ludwignak mondta magát. A leány megnyugodott a döntésben és örömmel indult el, hogy leszokjon az ivásról.

**Öngyilkosság az esküvő után.** Amiensben Lemir 29 éves sófőr a templomból esküvőjéről jövet, öngyilkosságot követelt el. Felszédével együtt a hídon áthaladva, azt mondta, hogy nem hisz a boldogságban. Egy pillanattal később átvette magát a hid korlátján és a fögöba fulladt.

**Elütötte a vonat — nem tudott róla.** Egy személyvonat mozdonyvezetője a Kecskemét közelében levő „Mükert” állomás előtt észrevette, hogy a vonattól mintegy 400 lépésszögire egy ember halad át a vágányok között. Sípota, de ez nem használ, amikor pedig fekezni kezdett, már késő volt. A vonat elérte a bizonytalanul lépkedő embert és maga alá sodorta. Ezután még 60 métert futott a vonat, amíg meg tudott állni. Az elütött embert eszméletlenül állapotban huzták ki a a vonat alól. Az volt a szerencséje, hogy nem került a kerekek alá. A szerelvény felőli oldalon levő hóéke felfogta és a sínpar között huzta ma-

gával 60 méteren át. Az ismeretlen férfi, aki a fején és arcán szenvedett zúzódásokat, eszméletlen nem lehetett téríteni, mert holtrészeg volt. Csak jóval később tért magához és elmondta, hogy Váradi Imrénének hívják, 48 esztendős bérés. Csak arra emlékezett, hogy néhány fröccsöt ivott, de azt egyáltalában nem tudta, hogy elűtötte a a vonat. A rendőrség megállapította, hogy a szerencsétlenségért senki sem terhel felelősség, csak az ittas emberi.

**Már megint az alkohol.** Miskóc és Hejőcsaba között egy autó utasai jökevényekben egymáshoz vagdosták a perszós üvegeket. Az egyik üveg véletlenül Palkuta István soffórt találta, aki eszméletlenül esett össze a kornánykerék mellett. Az autó nekiment egy telefon oszlopnak, feborult és összetört. A soffór ha'álisan megsejt, de a társaság többi tagjai is sérüléseket szenvedtek.

**Ötzeres lírás pályadij — családszaporításra.** Quadrello polgármestere ötezerlira pályadijat tűzött ki annak annak a polgárnak megjutalmazására, akinek családja öt éven belül a legnagyobb szaporodást mutatja.

**Bécsben az antialkoholista** elgökte az kövételik, hogy a részegállapotban elkövetett adóságot ne kelljen megfizetni. A követelés ellen a kormárosok hevesen tiltakoznak, ami érthető, mert akkor a legjobb vendégeiktől kellene megszabadulniok.

**Egy olyan törvényjavaslatot** terjesztett be a népjóléti miniszter a parlamentben, amelynek minden nemesen gondolkodó ember örvendhet. A javaslat arról szól, hogy 18 éven aluli fiataloknak nem szabad a nyilvános helyiségekben — vendéglőkben, kávéházban, szállodában, kormában, büffekben, üzletben, tánchelyiségekben — szeszitalt sem pénzért, sem ingyen kiszolgáltatni. Ezeket még akkor sem szabad a fiataloknak kiadni, ha felnőttek vannak a kíséretben. Ugyancsak tilos fiataloknak az ilyen nyilvános helyiségek látogatása. A biztosítási társaságoknál a kórhatárt 21 évre akarták kitolni. Kíváncs, hogy mielőbb törvény legyen ebből a javaslatból.

**Véres táncmulatság egy felvidéki faluban.** Szinna felvidéki falucskában, Homonna közeiben, tegnap véres tragédiával végződött egy táncmulatság. Több fiatalember szővitába keveredett, amelyet hamarosan verekedés követett. Egy Kriszto nevű parasztlégényt hasbaszúrtak, a sebesülés azonban nem volt veszélyes és Kriszto a saját lábán ment haza. Vék dühében előkereste elrejtett katonai fekvővető, visszatért a vendéglőbe, ahol a táncmulatságot tartották és az ablakon keresztül 19 lövést adott le a táncolók közé. A lövések halása borzalmas volt s kilencen estek össze golyóitól taláiba. Egy fiatal leány azonnal meghalt, a többi sebesült állapota azonban szintén meglehetősen súlyos. Krisztot letartóztatták.

**Gyilkosság mulatozás közben.** Szakály községben mulatozás közben Lehócz András, Öry Gáspár és Ambrus Dezső legények agyonszúrták társukat, Tóth Ferencet. A három legényt letartóztatták.

**A száraz Amerikában** részegek követik el a legtöbb bűnöslekményt. A washingtoni főörvényszék érdekes statisztikát állított össze az alája tartozó törvényszékek múlt évi működéséről. A kimutatás szerint a prohibíciós törvény nem vezet véget Amerikában az iszákosságoknak, mert tavaly a törvényszékek előtt megfordult bűnüggeknek több mint a felében kiderült, hogy a vádlottak részegségben követtek el a bűncselekményeket.

**A chicagói érsek** a modern női divat híve. Hughes érsek, a székesegyházban mondott prédikációjában, védelmébe vette a modern női divatot. Kijelentette, hogy meggyőződése szerint a rövid ruha- és hajviselés nagyon celszerű és azok, akik a divat ellen hadakoznak, szembetalakoznak vele.

**Testvérgyilkosság, mert kézzel nyult a husostálba.** Egy szomszédos közközségben véres családi tragédia történt. Kandl Fülöp és József szőlőbirtokosok vacsoraközben egy husdarabon összevesztek. Fülöp kézzel nyult a hus után, mire testvére rákiáltott: „Vedd el innen a mocskos kezede!” Fülöp egy szenes lapátot kapott föl, József pedig egy nagy konyhakést, amellyel testvérét melleszúrta. A kés 17 centiméter mélyen hatolt be Kandl Fülöp mellkasába, aki azonnal szörnyethalt. A gyilkos testvérét letartóztatták.

**Rózsák között a halálba.** Simon Béla kispesti főhadnagy felesége meggyászolójában, fehér rózsák között fölbőltötte magát férje szolgálati revolverével.

**Bátor szinvalás.** Egy részeges, kéromkodó bányász egy esti igehirdetésből megismerte a maga bűnös, e veszett voltát és elfogadja Megváltóját, az Ur Jézust. Másnap reggel egy kis keresztet vágott ki pihető és a sapkája mellé tűzte, úgy ment munkába. „Hit ez mi?” — kérdezték társa. „Szomjuság-kettévágó” — felelte s bátran elmondta nekik, hogy komolyan elszánta magát az Ur Jézus követésére. Lett nagy elmélkedés. De a bátor szinvalás megtette a magát. Hamarosan több társa követte példáját s egész kis kékkereszti-egylet kerekedett ott lenn a földgyomrában.

#### Milyen jódolog a szesz!

(Okosan olvass: ne csak az első felét!)

Finom dolog a szesz — sirodat megássá.  
Vidám élet ad — s halált nemokára.  
Sok ember kenyere — s mind óluská halál.  
Sok örömet szerez — s mind busulásra vál.  
Bátorságot ébreszt — művelni tart lettet.  
Gyomrot megérsít — úgy az mást se szenved.  
Melegit hidegben — hogy sokan megfogynak.  
Jó a gazdaságban — kárt tenni magadnak.  
Erőt ad, hatalmat — s eltérles a sárba.  
Szónoklásra hevít — sok ostobaságra.  
Használd hát bőséggel — és nem lesz jó véged.  
Hisz sokan dicserik — s mind hazudnak néked.

**Az amerikai száraztörvény megdönthetetlen.**

Az angol szakszervezeti tanács ez év elején bizottságot küldött az Északamerikai Egyesült Államokba. az ottani munkásviszonyok tanulmányozására. Ez a bizottság most vasok köztében adta ki jelentését, amelyben sok érdekes dolog van. A többi között azt olvassuk e könyvben, hogy az amerikaiak a *szeszitalmi törvénynek olyan nem is várt dűdsait tapasztalják, hogy szó sem lehet annak megváltoztatásáról.* Hiába erőlködik a szeszérdekeltség a legagyafurttabb eszközökkel kompromittálni a száraztörvényt, mert annak áldásait látva, sok előbb ellenségéből lett ma már barátja az alkoholtalalomnak. Erdekese, hogy az egy évvel előbb kintjárt német küldöttség is ugyannerre a megállapításra jutott.

**Még egy szörös is.** Nitnaus Dezső nyugalmazott ezredes Miskolcon összetalálkozott egy régi katonalársával és ennek örömeire nagyot italt. Nitnaus a sok bortól annyira megittasodott, hogy egy beszámíthatatlan percében tréffalközve fölébotta magát. Az öngyilkosságra egyébként semmi oka sem volt, nem is foglalkozott sohasem ilyen gondolatokkal. Milyen szomorú és szörnyűséges dolgokat mivel az alkohol!

**A stegnitz diáktragédia eredendő oka: az alkohol.** Hetekig borzongatta a sajtó a világot annak a németországi diáktragédiának részleteivel, amelynek két ifjú élet lett áldozata halállal, a másik kettő pedig e rémdráma emléktől megmérgezett életével. A tárgyalás folyamán megállapították, hogy a kamazsok szülei házában felhalmozott finom édes liköröket, borokat és pezsgőt dezsalmagattak. Azoktól gyakran leereszgedtek. Kimentek a város közelében levő villáikba és ott egész éjszakán át ittak és orgiákat rendeztek. Krantz Pál anyja azt vallotta, hogy fia egyszer eldicsekedett neki, hogy már jól bírja az italt. A Scheller gyerekek apja is tudta, hogy az édes liköröket felére fogyasztották a gyermekek. Ehhez nem fűzünk tanulságot. Ez az eset tanít önmagában. Szülők, okujatok!

**Halállal bűnhődtek a száraztörvény megszegői.** Harmsword newyorki bankárt barátja esti kártyapártira hívta meg magához telefonon. A bankár előre nem látott dolgai miatt elkésve érkezett barátjához, aki már másik két barátjával a kártyaasztalnál ült — wisky mellett. A sietve érkezett Harmsword tréfásan csapott barátja vállára, mire az *életlenül bukkolt széke-ről a földre.* A megböbent bankár a másik két vendéget hívta segítségül, de csak ekkor vette észre, hogy *azok is meredten ülnek helyükön. Mindhárman halottak voltak.* Az erős pálinka, melyet csempésztek juttatnak Amerikába, valami mérgelt tartalmazott s ettől érte a szerencsétleneket ez a szörnyűség halál. Ilyen eset már sokszor előfordult Amerikában, mióta szeszitalom van. A vevők ugyanis a titkolód-

zás között vásárolt csempészárut nem igen merik vizsgálgatni, nincs is igen alkalmuk erre. A lelkiismeretlen csempészek visszacélnek ezzel a helyzettel s a vevők ivószervenvelével és az italok előállítására ártalmas anyagokat is felhasználnak. Már mi is közönlünk ilyen esetet, melyben egy virágzó fiatal leány egy chikágói lánchelyiségben felhajtotta a neki átvujított limonádés pohár tartalmát s egy óra alatt megvakult. A leány ugyanis már a száraztörvény idejében lett nagyobbacska és így még sohasem ivott szeszitalt, a limonádés pohárban pedig nagyon erős pálinka volt, amit édesseggel folytán a leány — nem ismervén a szeszitalt — valami különleges szörpnek vélt. A következő percben jelentkezett a rettenetes hatás.

**Körképek.** A svájci protestáns népszövetség felkérte az újságírók egyesületét és a svájci sajtóegyesületet, hogy indítson mozgalmat az ifjuságra veszélyes moziarabok ellen. A veszély ugyanis éppen elég nagy. Berben megállapították tudniillik, hogy bizonyos időtartam alatt 2450 ifjúkori mozilátogatónak 1914 verekedést, 1286 házassági vizslyát, 1350 részegséget, 1060 leányszökétést, 1645 rablást, 1179 lopást, 1117 gyújtogatást és gyilkosságot s 765 öngyilkosságot mutattak be filmen... Hát bizony, a kevesebb is sok lenne.

**Juliska libái.** Juliska cseresznyét tett el törkölybe. De jaj! Egy szép napon megromolva találta. Mitévő legyen? El kell dobni. Azonban Juliskának hal darab libáia is van és ezek mindig valami nyálankaság után futkosnak. Keresgélve és gágogva ráakadnak a pálinkás cseresznyére és föllálják. De oh rémület, mely éri Juliskát! Nemsokára látja a libákat, amint ingerlik és bosszantják egymást, végre veszekedni kezdenek és hallatlan lármát csapnak. Mi történhetett velük? De nem tart sokáig. A szegény állatok elcsendesülnek és sorra eldülnek. Hiába próbálkoznak fölemelkedni. Juliska, aki ellefeljéjtett a cseresznyéről és azt hiszi, hogy libái patkánymérget kaptak, sir és jajgat. Persze, nem adhatja el a húst, sem maga nem eheti meg, de mégis valami hasznót akarna belőlük látni. Kezdi hát kopaszítani őket és azután kidobja a szemétdombra. De oh iszonyat! Másnap korán reggel fölkel a szerencsétlen libák gágogása. A hidegben álmukból felocsudva, felette csodálkoznak, hogy ily különös állapotban találják magukat. Mondják, hogy jó gazdasszonyuk mindnyájának melegbélű koponyeget csinált, de közben persze többször felkiáltott, miután végre nyomára jött a bajnak: „Kutya pálinka, gonosz cseresznye!” Hány embert kopaszított már meg így az alkohol?!

P. J.

**SZERKESZTI: WALLRABENSTEIN JAKAB**  
NYIREGYHÁZA, DESSEWFY-TÉR 10  
KÉZIRATOK ÉS ELŐFIZETÉSE IDE KÜLDENDŐK